

奋进春天里 勇夺开门红

西坡镇：

生态“小产业”撬动乡村“大振兴”

本报记者 靳淑敏 张 墙

漫山遍野的核桃林郁郁葱葱，林间绿壳蛋鸡悠闲踱步；山谷间蜂箱错落有致，蜜蜂穿梭于花丛采撷芬芳；现代化厂房内机器轰鸣，中药材加工生产线有序运转……走进春日的两当县西坡镇，俨然一幅生态秀美、产业兴旺的和谐画面。

近年来，西坡镇立足资源禀赋、产业基础和发展实际，积极优化调整产业结构，按照全县“全域有机”发展思路，积极构建“一主四辅一特”的产业布局，走出了一条产业增效明显的“长短结合、优势互补、多元发展”的特色山地立体农业发展路子。

“这里森林覆盖率高达78%，林地资源丰富，因此我们结合实际大力发展战略林下经济，主要发展生态放养鸡、核桃花椒、中蜂养殖、中药材种植、林麝养殖等特色产业，通过‘党支部+合作社+农户’‘大社带小社、小社带群众’等模式，将闲置林地、

荒坡转化为致富阵地，力争实现生态效益与经济效益双赢。”西坡镇党委副书记、镇长陈小明介绍道。

一大早，两当县金源农业综合开发专业合作社里一片繁忙。合作社负责人、西坡村党支部书记冯治义正在给散养鸡喂食。

“我们的鸡都是在山里面跑着长大的，有一部分是蛋鸡，产的鸡蛋营养价值高；一部分是肉鸡，肉质紧实口感好。”冯治义说，目前合作社已养殖生态放养鸡3万羽。

不仅如此，冯治义还持续深挖本地资源，探索“合作社+基地+农户”的经营模式，带动全村农户种植花椒600余亩，合作社基地种植核桃60余亩、花椒200余亩，种植中药材100余亩，养殖黑猪200余头、中华蜂600余群，年产值突破了500万元，带动全村65户农户户均增收达5000元。

来到西坡镇苍坪村的沁香林麝生态养殖园，一排排现代化圈舍掩映林间，数百头林麝正在圈舍内休息、散

步、进食。

这一产业项目是第29届兰洽会的签约项目，由甘肃沁香麝业投资1.51亿元打造，采用“公司+农户”的发展模式，不仅繁育优质种麝，还带动周边群众参与饲草种植、幼麝代养等工作，目前已建成圈舍600余间，自行养殖林麝200余头。

“我们养殖园主要以人工取麝香、繁育幼麝销售为盈利点，从去年4月投产到去年年底，共产出2斤麝香价值50万元。今年的目标，就是全面完善600间圈舍。此外，下半年新繁育的林麝也将集中产仔，预计能产100多头。”林麝养殖场负责人胡秘说。

当前，养殖项目二期正在筹备建设当中，建成投用后预计年利润约在1320万元以上，每年增加村集体经济20万元以上，可带动周边300户农户户均增收2万元以上。

乡村振兴，产业是关键。像这样

山中藏“宝”、林下生“金”的特色

产业在西坡镇处处开花、处处结果。

西坡镇始终以实现农民增收为主线、农业特色产业为依托、农产品加工业为引领、技术创新为动力、融合机制为纽带，按照“一村一策”制定产业发展规划，指导各村因地制宜发展特色产业，推行“党支部+龙头企业+集体经济+基地+人才+农户”的产业联动之路，形成党建引领、上下联动的集体经济工作格局。

到2024年底，全镇已发展生态放养鸡68万羽、中药材1.2万亩、中蜂6000余箱，核桃花椒总量超百万株，群众产业覆盖率达到99%，助推村集体经济快速增长，带动群众与集体“双增收”。

从山林间觅商机，向生态要效益。昔日的荒山坡变成了“聚宝盆”，绿水青山真正转化为了群众口袋里的“金山银山”。如今的西坡镇，林下经济多点开花，特色产业串珠成链，一条以生态“小产业”撬动乡村“大振兴”的奋进之路正在越走越宽阔……

全市检察人才工作会议召开

本报讯（记者王坤 通讯员祝晓琼）3月24日，全市检察人才工作会议召开。市人民检察院检察长周元出席会议并讲话，市委组织部派员指导会议。

周元强调，全市检察机关要充分认识人才工作的重要意义，牢固树立抓人才就是抓发展、抓创新、抓未来理念，持续深化人才强检建设，坚持以习近平总书记“八个坚持”人才观重要精神为指引，聚焦领军人才、骨干人才、青年人才的培养方向，着力锻造堪当陇南检察事业发展重任的高素质人才队伍。

会议对《关于加强全市检察人才建设的实施方案》作了全面解读，通报了全市检察人才建设情况，武都区检察院、宕昌县检察院作了经验交流，2名90后年轻业务骨干作了交流发言。

关注民生办实事

我市举办“就在陇南”直播带岗暨万名毕业生基层就业项目政策宣讲活动

本报讯（记者杨建芳）“通过这次直播，使我更加了解了多家企业的岗位信息，还学到了很多就业政策，得到了清晰的就业指导，感觉收获满满，希望以后能多举办这样的活动！”在陇南人社直播间里，一时间被这句话刷屏。

为持续促进高校毕业生等重点群体就业，近日，市人社局举办了“就在陇南”直播带岗暨万名毕业生基层就业项目政策宣讲活动。此次直播带岗活动形式新颖，邀请了甘肃陇小南电子商务有限公司、陇南康神苦营养生物科技开发有限公司、陇南爱依养老服务有限公司等多家本地优质企业参与直播，涵盖

电子商务、生物科技、养老服务等多个领域，提供了多样化的岗位选择，满足了不同求职者的需求。

活动现场还邀请专业人员对“万名毕业生基层就业项目”政策进行了详细解读，帮助高校毕业生、就业困难人员等重点群体了解政策红利，掌握就业机会。

市人社局将以此次活动为契机，持续创新就业服务形式，进一步拓宽就业渠道，加大政策宣传力度，为企业和求职者搭建更加高效、便捷的对接平台，推动重点群体实现更高质量、更加充分就业，为全市经济社会发展提供坚实人才支撑。

市、区总工会开展驿站“四送”服务活动

武都讯（通讯员王春瑶 姚祥爱）近日，陇南市总工会、武都区总工会在武都万象广场新就业形态劳动者驿站开展了以“送早餐、送理发、送就业、送维权”为主题的关爱户外劳动者服务活动。

市总工会创新采用“线上直播+线下互动”模式，邀请相关企业线上线下同步进行就业岗位推荐，就业岗位涵盖物流、物业、环卫、绿化、家政等多个行业。同时，资深律师团队解答现场以及直播间中的职工群

众遇到的各种法律及劳动保护等热点问题，并对职工群众如何正确维权提供合理建议。

活动现场，市、区总工会精心准备了免费的爱心早餐，专业理发师团队现场为需要剪发的劳动者免费修剪发型。

此次活动，市、区总工会为50名户外劳动者送上了爱心早餐并提供免费理发服务，开展法律维权服务，为30多名户外劳动者进行答疑解惑。

陇南·美好生活福地

新寨乡：

多彩墙绘“点睛”和美乡村

本报记者 刘国庆 后孝贤

春日暖阳下，走进宕昌县新寨乡大院村，一幅幅融入乡村振兴、家风传承、村规民约等元素的墙绘跃然眼前，这些不仅扮靓了村庄“颜值”，更以润物无声的方式传递着文明新风，成为新寨乡推进和美乡村建设的生动注脚。

“墙面”变“画布”，绘出乡村振兴新图景。近年来，新寨乡以农村人居环境整治为契机，创新“文化上墙”模式，将原本单调的农房墙面打造成传播文明、留住乡愁的“立体画卷”。在东西协作示范项目建设点——大院村，绘制了20余幅总面积超400平方米的墙绘，内容涵盖人大代表履职、民事直说、平安建设、廉洁文化、孝老爱亲、邻里互助、生态保护、非遗传承等主题。

文化墙中，人大代表助推乡村振兴、民事直说“说、议、办、答、评”五步法等鲜活事例巧妙融入现代艺术风格，吸引不少群众驻足拍照。

“过去墙上贴小广告，现在成了‘会说话’的文化墙。孩子们放学路过都会指着画学道理，老人们也爱在画前讲讲过去的故事。”新寨乡人大主席、大院村驻村干部曹斌介绍，“墙绘创作前期通过村民议事会征集意见，将大家关心的移风易俗、垃圾分类、廉政文化、民情面对面等内容转化为通俗易懂的视觉语言，既美化了环境，又激发了村民共建家园的热情。”

“颜值”促“价值”，文明乡风浸润

人心。文化墙的“溢出效应”正在显现。以墙绘为载体，大院村将民事直说案例、村规民约、环境卫生整治规范上墙，设立“美德积分超市”，引导村民从“被动看”到“主动管”。

村民指着“民事直说”墙绘说：“自从村上有民事直说委员会，村上的矛盾也少了，说的不管是家常事，还是邻里事，都能及时办了。”

“对对对！我家里孩子一直在外打工，我身体不好，前几天家里的水管裂了，我给村上打电话，他们马上带人来修好。”

“我说的‘公厕夏天臭味大，影响群众生活’的事村上也解决了，未硬化的入户路今年也硬化了。”

据统计，大院村家庭纠纷同比减少40%，义务投工投劳参与环境整治的村民增加70%，多年来未发生信访事件。

共绘“同心圆”，擘画乡村治理新画卷。在东西协作项目示范村建设中，新寨乡探索“党建+乡贤+群众”共治模式，由党员带头清理房前屋后杂物，乡贤能人主动牵头捐献便民桥护栏，村民组成志愿队定期维护壁画清洁。

新寨乡党委书记高贵军表示，下一步将把墙绘与庭院经济、农旅融合、乡村治理相结合，打造“一墙一景一产业”特色村庄，培育乡村新业态，实现社会效益与经济效益双丰收，让文化资源转化为发展动能。

镡河乡羊肚菌抢“鲜”上市

本报通讯员 田兴文

近日，成县镡河乡石榴村产业基地迎来羊肚菌丰收季，46个大棚内，村民们忙着采摘、加工羊肚菌。

村民王小娟一边采摘羊肚菌，一边笑着说：“基地建成后这几年，我一边照顾娃上学，一边在这里打零工，每月能挣2500多元。”

在成县农业农村局等部门支持下，当地农民专业合作社和能人大户充分利用当地优势水土资源和适宜气候，采用“公司+合作社+基地+农户”模式发展羊肚菌产业，打造了涵盖菌种培育、种植、加工、销售的完整产业链。

合作社技术人员刘辉介

绍：“今年，我们经过前期试种，淘汰部分劣势品种，保留了肉质肥厚、市场接受度高的品种，倒茬进行二次种植，再次喜获丰收！这30多亩羊肚菌预计收入80多万元。”

能人大户段国强说：“为保证品质口感，采摘的羊肚菌会进行分类、清洗、晾晒等加工，然后通过线上线下销售。采摘完羊肚菌，大棚还会种植蔬菜和西瓜，充分利用土地。”

目前，镡河乡围绕“农业增产、农民增收”思路，重点发展食用菌、魔芋种植及冷水鱼养殖等特色产业，坚持稳定主导产业、兴起特色产业，不仅丰富了百姓的“菜篮子”，也鼓起百姓的“钱袋子”，积极推动经济发展，助力乡村振兴。



近期，徽县虞关乡组织开展2025年特色产业种植养殖系列培训，全乡80余名种植养殖户及普通农户接受培训。此次培训内容涉及中药材种植、中蜂养殖、果树管理等特色种植养殖技术，为农户带来一场理论与实践相融合的学习体验。

本报记者 高 琼 摄

武都区桥头小学：

构建“大书法”格局 多维融合提升育人成效

体系，实现规范化管理。

课程设置注重多学科融合：语文课堂创设古诗文配画册页创作，德育活动融入思政主题书写，体艺教育结合运动会主题标语设计，安全教育通过书法专栏普及知识。同步开设每日10分钟练字时段和2个书法社团，形成“全员普及+特长培养”模式。

据了解，学校还积极开展“翰墨颂党恩”等主题书法竞赛，近年在各级赛事中累计获师生奖项330余人次，其中在第28届全国中小学书画大赛中获19项国家级奖项。2024年在诵读写活动中，师生再获2项国家级荣誉。

（上接第一版）市人社局：陇南市推行“一二盯六抓六建”工作法、让农民工安“薪”不忧“酬”；市供销联社：陇南市聚力消费帮扶、全面助力乡村振兴；市检察院：陇南打造生态检察官制度品牌全力守护绿水青山；市公安局：陇南市紧抓数智核心、瞄准全域赋能、以“情指行”一体化实战化运行推动警务变革；市生态环境局：陇南市深入践行“两山”理念、加快推进“两山”实践创新基地创建；市委组织部：陇南市深入实施“一强三引领”强基固本提振兴；市农业农村局：陇南市创新实施“百千万全”和美丽乡村工程。

县级层面的包括，礼县：创

（来源：市委改革办）

武都讯（通讯员王永勤）为弘扬中华优秀传统文化，武都区桥头小学创新构建“大书法”教育体系，通过多维融合提升育人实效。目前，该校“大书法”教育格局已形成课程建设、师资培养、实践活动、文化浸润“统合共融”新模式，打通物流配送“最后一公里”；康县：“多元化、品牌化、普惠化”推动城乡精神文明建设融合发展；两当县：“红色驿站”赋能基层治理；西和县：“四步工作法”有力推进警调对接工作落实见效。

本报记者 马鹏洲 校审 赵晋文